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Il testo poetico
David Maria Turoldo, Abbiamo occhi

Abiamo occhi ma non vediamo
abbiamo orecchi e non udiamo:
possibile memoria ma non tutti ricordiamo.

Intanto ragazzi,
[bookmark: _GoBack]adolescenti (la tenera
carne del mondo) gridano
– ammaestrati da noi adulti! –
«viva la morte!»

I capi brindano
allo splendido avvenire.

Ma non c’è avvenire.

da David Maria Turoldo, Abbiamo occhi, in O sensi miei… Poesie 1948-1988, Rizzoli, 2002


Il piano letterale
1. Chi è il soggetto di «abbiamo»?
1. Noi adulti
Tutti noi, adulti e giovani
Noi italiani
Noi vecchi
Punti: ……/2
Che cosa significa il verso 3 «possibile memoria ma non tutti ricordiamo»?
1. La Storia potrebbe insegnarci il bene e il male, ma spesso non vogliamo ricordarci del passato.
Dovremmo sforzarci di ricordare il passato ma la memoria è confusa.
La memoria della storia è possibile solo per chi ha studiato bene.
La memoria collettiva, di tutti insieme, è impossibile.
Punti: ……/2
Che cosa intende il poeta con l’espressione «tenera / carne» riferita agli adolescenti?
1. Sono così giovani che fanno tenerezza.
Sono innocenti.
Sono giovani nel fisico.
Sono molto buoni d’animo.
Punti: ……/2
A chi si riferisce il poeta scrivendo «I capi»?
1. I capi di governo
I potenti della Terra
I capi in ogni ambito lavorativo
I capi militari
Punti: ……/2
Perché i capi «brindano»?
1. Perché sono sempre più ricchi.
Perché festeggiano il fatto di essere protagonisti della storia.
Perché per loro il futuro riserva solo potere e ricchezza.
Perché sono contenti del fatto che i giovani muoiono.
Punti: ……/2
Che cosa vuole intendere il poeta con «viva la morte!» gridato dai giovani?
1. Che amano la guerra.
Che sono portati alla violenza, a odiare più che ad amare il prossimo.
Che sono favorevoli alla pena di morte.
Che odiano la vita dei deboli.
Punti: ……/2

Le scelte formali
La poesia è costruita su opposizioni di diverso tipo, molto forti e significative: individuane tre.
1. 	
	
	
Punti: ……/2
Che tipo di lessico viene utilizzato?
1. Semplice
Elegante
Ricercato
Basso-colloquiale
Punti: ……/2
Dal punto di vista della costruzione sintattica, che figura retorica troviamo nei primi due versi?
………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………
Punti: ……/3
La parola «abbiamo» viene ripetuta all’inizio del verso 2: che figura retorica è?
………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………
Punti: ……/3
Dal punto di vista del ritmo quale fenomeno è presente in «tenera / carne»?
………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………
Punti: ……/3
Che figura retorica è «adolescenti (la tenera / carne del mondo)»?
………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………
Punti: ……/5
Come si chiama la rima che caratterizza i primi tre versi?
………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………
Punti: ……/3
Come si chiama la rima degli ultimi due versi?
………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………
Punti: ……/3
Dal punto di vista metrico, che tipo di componimento è?
………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………
Punti: ……/5

Il senso
Qual è il forte messaggio che il poeta vuole comunicare?
1. Il mondo degli adulti ha corrotto i giovani educandoli alla violenza e così non ci sarà un futuro migliore.
I capi dei governi così come i giovani sono responsabili delle continue guerre che rischiano di distruggere il futuro dell’umanità.
I potenti della Terra festeggiano le loro ricchezze mentre i giovani si ammazzano tra loro.
Gli adulti hanno enormi responsabilità verso i giovani che di conseguenza li odiano.
Punti: ……/3
Qual è lo stato d’animo complessivo del poeta?
1. Di totale disperazione per la fine del mondo imminente.
Di sconforto e amarezza.
Di odio verso i capi, i ricchi, i potenti.
Di passiva rassegnazione: nessun cambiamento è possibile poiché tutti i giovani ormai vogliono solo la morte.
Punti: ……/3
Punteggio totale: ……….../50
In decimi: ……………………
